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con l'Ufficio centrale e con me, volle aggiungere la 
stima sommaria; e ciò anche nello scopo di dare 
una garaniia maggiore a coloro che possono, se-
condo gli articoli successivi della legge, essere 
soggetti all'espropriazione. Mi pare dunque che 
avendo applicata ìa legge generale al caso attuale; 
ed avendo voluto nell'articolo 2 la stima dei beni ; 
gì' interessi dei proprietari, che possono esser sog-
getti all'espropriazione, sieno garantiti. 

Presidente. Se nessun altro chiede di parlare 
passeremo alla discussione degli articoli. 

u Art. 1. Il Ministero di agricoltura, industria 
e commercio promuoverà il rimboschimento od il 
rinsodamento dei terreni montuosi nel fine di 
guarentire la consistenza del suolo e di regolare 
il corso delle acque in un bacino principale o se-
condario, o sopra parte di essi. 

u H Ministero promuoverà del pari sul lido del 
mare l'imboschimento delle dune incolte. „ 

Non essendovi osservazioni, pongo a partito l'ar-
ticolo 1°. 

Chi l'approva si alzi, 

(È ap-provato), 

" Art. 2. Il Ministero d'agricoltura industria e 
commercio, d'accordo col Ministero dei lavori 
pubblici, cominciando da quei bacini il cui rim-
boschimento sia di maggiore urgenza, fa compi-
lare l'elenco dei beni da rimboscare o da rinso-
dare con relativa stima sommaria, i progetti e le 
perizie dei lavori, determinando i modi e i termini 
per la loro esecuzione e l'ammontare della relativa 
spesa, nonché il piano e le spese per la conserva-
zione dei beni dopo il rimboschimento. 

w Gli elenchi, le stime, i progetti, i piani e le 
perizie, sentito l'avviso del Comitato provinciale, 
del Consiglio forestale e del Consiglio superiore 
dei lavori pubblici, sono approvati dal Ministero 
di agricoltura, industria e commercio e trasmessi 
ai comuni dove i beni sono posti, affinchè, entro 
il termine di un mese, li pubblichino mediante 
affissione e della pubblicazione medesima diano 
avviso a domicilio agli interessati, per mezzo di 
notificazione eseguita dai messi comunali. „ 

Pozzo!Ini. Chiedo di parlare. 
Presidente. Ne ha facoltà. 
Pozzolini. Ho una preghiera ed una raccoman-

dazione da fare all'onorevole ministro di agri-
coltura. 

Questa raccomandazione può apparire poco 
importante ora, ma, a parer mio, l'importanza non 
tarderà a manifestarsi nell'avvenire. 

Nel secondo capoverso dell'articolo primo è 

detto che il Ministero promuoverà sul lido del mare 
il rimboschimento delle dune -, e nel!' articolo se-
condo è detto che al Ministero di agricoltura, 
d'accordo con quello dei lavori pubblici, spetta 
di stabilire quasi F ordine di precedenza fra que-
sti lavori dì riìnboschimento. 

Ora a me ciò sembra opportuno, poiché questi 
rimboschimenti, che possono esser fatti sulle dufte> 
incolte lungo il mare, oltre al servire a scopo 
di economia e, quasi direi di estetica, possono 
servire ad un altro scopo, egualmente grave ed 
egualmente importante, quale è quello di coprire, 
se non difendere, le nostre ferrovie, che, per nostra 
mala fortuna, in molta parte, sono distese lungo 
le coste del mare. 

E di questo è necessario preoccuparci oggi, 
perchè altrimenti, questo intento non si potrà 
mai più raggiungere. 

Io quindi vorrei rivolgere una preghiera al 
ministro di agricoltura affinchè, nello stabilire que-
st' ordine di precedenza, fosse data la preferenza 
a quei terreni i quali sono adatti al rimboschi-
mento e servono a coprire le nostre ferrovie. L a 
nota di questi terreni gli potrà essere comuni-
cata dal Ministero della guerra che> a quanto 
mi consta, si è preoccupato di questo genere di 
difesa e potrà sapere quali sono quei terreni che 
in precedenza conviene di rimboschire. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
ministro di agricoltura e commercio. 

Grimaldi, ministro di agricoltura e commercio. 
Accetto la raccomandazione che mi viene fatta 
dall'onorevole collega Pozzolini. 

Veramente nell'articolo 2 non si parla di pre-
cedenza. Ad ogni modo è evidente, che compie-

la procedura fissata dai primi articoli, il mi-
nistro di agricoltura debba procedere ripartendo 
la somma che gli sarà consentita nel bilancio 
annuale, fra' diversi bacini di rimboschimento 
secondo la maggiore urgenza. 

Ora l'onorevole Pozzolini rileva che l'imboschi-
mento delle dune incolte può essere talvolta ri-
chiesto opportunamente da ragioni di indole mi-
litare, per coprire le ferrovie lungo le coste. 

Io non ho alcuna difficoltà, quando si farà il 
lavoro della precedenza da darsi al rimboschi-
mento dei diversi bacini, d'intendermi col mi-
nistro della guerra, per tener calcolo quando Ria 
il caso, dell' interesse militare. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
Pozzolini. 

Poziolssi!. Io ringrazio i! ministro di agricol-
tura e commercio della sua cortese risposta, ma 


